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考点 1: 考查电解池的结构
了解电解池的结构组成是学习电解池的原理

以及应用的基础，高考对其考查常结合实例。
例 1 下列说法正确的是( ) 。
A． 电解池中的两个电极材料必须相异，活泼

性不同，并且需要外接电源。
B． 电解池的两个电极中必须有一个电极是

金属。
C． 如果要用电解池提炼金属铜，阳极材料必

须为粗铜。
D． 电解池的溶液可以是电解质溶液，也可以

是熔融的电解质。
解析 本题目主要考查电解池的基本组成结

构，因此解题时需要从电解池的三个组成条件来

分析。A选项，需要注意的是电解池与原电池不
同，其两极材料可相同也可以不同，例如可以选用

两个石墨电极、NaCl溶液以及外接电源组成电解
池，故 A错误; 由 A的分析可知 B选项同样错误;
对于 C 选项，由于是电镀铜，则阳极必须为镀层
金属，正确; D 选项是电解池的三大组成条件之
一，正确。
正确答案为 C、D。
考点 2: 考查电极反应和判定
高考对于电极的考查主要从两方面进行，一

是判断电极的阴阳极，二是电极的反应情况。
例 2 图 1 所示为 CuCl2溶液的电解池装置，

其中 c、d均为石墨电极，则下列的说法正确的是
( ) 。

图 1

A． a为负极，b为正极
B． c为阳极，d为阴极
C． 在电解过程中，d 电

极的质量会有所增加

D． 在电解过程中，Cl －的
浓度会保持不变

解析 本题目为电解池

的相关知识，涉及到电极判断和电极的反应分析，

对于 A 选项，根据电流的方向即可判断其正负
极，电流流出的一极为正极，则 a 为电源正极，b
为负极，A错误; 对于 B 选项，与电源正极相连的
一极为阳极，与负极相连的一极为阴极，则 c为电
解池的阳极，d 为电解池的阴极，B 正确; 在电解
过程中，阳极发生的反应为 2Cl － － 2e － Cl2，
即阳极附近 Cl －放电，生成 Cl2，则溶液中的 Cl －浓
度会减小，阴极发生的反应为 Cu2 + + 2e － Cu，
即 Cu2 +在阴极放电生成 Cu，则阴极的质量会有
所增加，因此 C正确，D错误。
正确答案为 B、C。
考点 3: 考查电解溶液的恢复
电解反应中会有反应物的减少和新的物质生

成，因此电解质溶液会发生显著的变化，而对于电

解溶液的恢复是高考的重要考点，对于该类问题

同样需要从电解原理的角度来加以分析。
例 3 现使用惰性电极电解一定浓度的

CuSO4溶液，通电一段时间后若向溶液中加入

0． 1 mol的 Cu( OH) 2，溶液恰好可以恢复到电解前
的浓度和酸碱性，则在上述电解过程中发生转移

的电子数为( ) 。
A． 0． 4 mol B． 0． 3 mol
C． 0． 2 mol D． 0． 1 mol
解析 上述电解 CuSO4溶液发生的总反应为

2CuSO4 + 2H2 O 2Cu + O2 + 2H2SO4

可知生成物发生变化的是 Cu2 +和 H2O 中的
O，因此需要恢复到原浓度，需要加入 CuO，对于
本题目加入 Cu( OH) 2即可恢复，则除了发生上述
的电解反应之外，还发生了

2H2 O 2H2↑ + O2↑
则 CuSO4实现了完全电解。计算时可以将

0． 1 mol的 Cu( OH) 2视为 0． 1 mol 的 CuO和 0． 1 mol
的 H2O，则根据电子守恒转移的电子总数为: 0． 1 mol
×2 +0． 1 mol ×2 =0． 4 mol。
所以正确答案为 A。 
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有机推断题的考查类型
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考查有机物推断题中常见原料，如甲烷、乙
烯、丙烯、1，3 －丁二烯、苯、乙醇等设计路线合成
目标有机物，侧重于分子结构和分子式的确定、同
分异构体数目的确定与结构的书写、有机反应类
型的判断等。
一、有机推断，确定反应类型
考查推断题时，有时会给出反应条件，通过对

条件的分析可推断出具体的反应类型。解答这类
题目时，题目给定的反应条件是解答这类题目的

题眼。通过已经推断出的反应类型，再进行反推
或顺推即可将题目解出。
例 1 现存在图 1 所示的一系列的化学反

应，且最终产物为草酸:

A
光照

Br→ 2
B

NaOH，醇
→

△
C

Br
→
2 D

NaOH，H2

→
O

E
O2，催化剂

→
△

F

O2，催化剂
→

△
HOOC － COOH

图 1

现已知 B的相对分子质量比 A大 79，试推测
上述字母所代表的化合物具体的结构简式: A
，B ，C ，D ，E ，F 。
解析 上述是单向链式反应，首先正向思考，

由 A→B，根据反应条件可判断 B 中含有溴原子，
已知 B的相对分子质量比 A大 79，则 B应含有一
个溴原子; 由 B→C，根据条件可确定该反应应为
消去反应，并形成了碳碳双键; 而由 C→D→E→
F，
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同样根据反应条件可确定反应类型依次为加成

 考点 4: 考查电解原理的应用
电解原理有着很强的应用性，广泛应用于工

业生产，如: 电镀工业、氯碱工业、冶金工业等。
例 4 工业上以铬酸钾为原料，采用电化学

制备重铬酸钾，图 2 为其简易实验装置图，则下列
说法不正确的是( ) 。

图 2

A． 在电解装置的阴极室发生的电极反应为:
2H + + 2e － H2↑
B． 在电解装置的阳极室，通电后溶液的颜色

由黄变橙，原因是该区域的 H +浓度增大，平衡向

右移动

2CrO2 －
4 + 2H 幑幐+ Cr2O

2 －
7 + H2O

C． 使用该设备制备重铬酸钾的总化学方程

式为:

4K2CrO4 + 4H2 O
2K2Cr2O7 + 4KOH + 2H2↑ + O2↑

D． 通过测定阳极溶液中 K和 Cr的含量可以

判断铬酸钾的转化率，如其物质的量之比
n( )K
n( )Cr

= d，则其转化率为 1 － d
2 。

解析 分析工业上电解原理的应用需要结合

具体的电解反应进行，对于选项 A，可发现阴极室
的 K +不放电，则放电的离子为 H +，故 A正确; 对
于 B、C选项，阳极室内的 OH －放电，导致 H +的浓

度增大，促使 B 选项的平衡向右移动，并且在阳
极区得到 K2Cr2O7，则 B、C 正确; 对于 D 选项，若
阳极室的 K2CrO4为 1 mol，如果转化了 x mol，由题

意可知
2( 1 － x) + x
1 － x + x = d，可得 x = 2 － d，K2 CrO4的

转化率为
2 － d
1 ，则 D错误。

正确答案为 D。
( 收稿日期: 2017 － 11 － 25)
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